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ARGOMENTAZIONE

@ Competenza trasversale @ Non confinare le attivita
In UNoO spazio ristretto

o Educazione alla cittadinanza
o Sfruttare richieste come:

@ Costruzione di significati “spiega perche”, “confronta”
“stabilisci se”’....

@ Come mezzo e come fine
o Contesto educativo

@ Pedagogia dell’errore

(Morselli, Testera & Sibilla, 2015)



MODELLO DI TOULMIN

“DaTA” > |“CONCLUSION”
o n+n+l
v Non e sempre primo
n>0 ;
"WARRANT n +n+l
e sempre primo
n=10—111
n=1—-3 n=2—>7, n=3—>13
!
\\ "
BACKING

Controesempio/Divisibilita per 3

(The uses of arguments, 1974)



MODELLO DI HABERMAS

“Un comportamento in una pratica discorsiva puo essere
caratterizzato in base a tre criteri di razionalita”

(Truth and justification, 2003)

o Razionalita epistemica

o Razionalita teleologica

@ Razionalita comunicativa




HABERMAS & DIMOSTRAZIONE

o Razionalita epistemica:

validazione delle affermazioni a partire da premesse
accettate e utilizzando regole di ragionamento corrette

o Razionalita teleologica:
scelte strategiche in relazione allo scopo
(congettura e dimostrazione come problem solving)

@ Razionalita comunicativa:

conformita alle regole di produzione e presentazione del prodotto,
condivise all’interno della comunita di riferimento

(Boero P. & Morselli F, 2011)



l HABERMAS & LINGUAGGIO ALGEBRICO i

o Razionalita epistemica:
e requisito di modellizzazione: correttezza formalizzazioni,
e requisito sistemico: regole sintattiche di trattamento.

o Razionalita teleologica:

scelte consapevoli di:

e formalizzazioni algebriche,
¢ trasformazioni,

e interpretazioni orientate.

@ Razionalita comunicativa:

¢ conformita alle regole di notazione condivise,
& comunicazione con se stessi

(Boero P. & Morselli F, 2011)



LINGUAGGIO ALGEBRICO

Comportamenti caratterizzanti il symbol sense:

@ fare amicizia con i simboli;

@ manipolare ed oltre: leggere attraverso i simboli;
@ costruire espressioni simboliche;

@ espressioni equivalenti, significati non equivalenti;
@ scelta dei simboli;

@ flessibilita nelle manipolazioni;

@ symbol in retrospect;

@ symbol in context.

(Arcavi, Symbol Sense, 1994)



ZSCELTE METODOLOGICHE & ANALISI DATI 3
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LE SCHEDE DI LAVORO

https://drive.google.com/open?id=0B_RMclqogjDddDUtY103ZHINVnc

o Tipologia di quesiti:
a) Prove INVALSI 2006 - 2011- 2013 - 2014
o Tipi attivita:
a) Conversioni dal linguaggio naturale al
linguaggio algebrico e viceversa

b) Congetture e argomentazioni
c) Narrazione di bilancio

o Consegna comune:

Analizza i seguenti quesiti riportando negli spazi vuoti (o su un foglio a parte)

tutte le osservazioni utili per rispondere a ciascuna richiesta



Una sorgente luminosa puntiforme & posta nel vuoto. / & Pintensit3 luminosa misurata a
una distanza r dalla sorgente. Il prodotto fra l'intensita luminosa / e il quadrato della
distanza r dalla sorgente & uguale a una costante k.

a. Quale fra le seguenti formule esprime la relazione tral/er?

O

Come hai fatto a stabilirlo?

O
[l
Ll

Se la distanza r raddoppia, cosa puoi affermare
sull’intensita luminosa I?

Come motivi la tua affermazione?




....DAL QUESITO D6 2014

Marco afferma che, per ogni numero naturale n maggiore dio,n”+n+1 & un numero
primo. Marco ha ragione?

. Scegli una delle due risposte e completa la frase.

| Marco ha ragione, perché

Quesito n.2_Seconda parte
Luca, Andrea e Anna, come te, hanno affrontato il quesito 1 e hanno risposto come riportato di
seguito:
o Luca: “Marco ha ragione, perché per n =1 ottengo 3 che é primo, per = 3 ottengo 13 che
é primo e per N =5 ottengo 31 che é primo”. '
o Andrea: “Marco non ha ragione, perché si sa che un numero primo é divisibile solo per se

stesso e per 1.
o Anna: “Marco ha ragione perché io ho provato con un numero grande come n=50 o4 po

"

ottenuto 2551 che € un numero primo -

Cosa puoi dire a proposito delle loro affermazioni?



....DAL QUESITO D14 2011

L’insegnante chiede: “Se n ¢ un numero naturale qualsiasi, cosa si oftiene
addizionando i tre numeri 2n+1, 2n+3 e 2n+5 7”7 ‘
Mario afferma: “Si ottiene sempre il triplo di uno dei tre numeri”.
Luisa risponde: “Si ottiene sempre un numero dispari”.
Giovanni dice: “Si ottiene sempre un multiplo di 3”.
' Chi ha ragione?

L A

B
C.
D

Tutti e tre |
Come hai fatto a stabilire chi

ha ragione?

Solo Mario

Solo Luisa

Solo Giovanni

Quesito n.5_Seconda parte
| Nelle schede precedenti abbiamo visto che la verifica su uno o pitt esempi non basta per affermare
che un’affermazione ¢ sempre vera. |
Prova a produrre una spiegazione generale per 1’affermazione che ritieni vera, utilizzando 1’algebra. |




....DAI PROTOCOLLI

Quesito n.2_Prima parte
Marco afferma che: “Per ogni numero naturale n maggiore di 0, n* +n+1 & un numero primo’.

Marco ha ragione?

Scegli una delle due risposte e completa la frase.

o Marco ha ragione, perché  nodldusmds M Gom um mmm_,g_g_m.,
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....DAI PROTOCOLLI

Quesnto n.2_Prima parte _ .
Marco afferma che: *Per ogni numero naturale n tagglol dl () n +n+l ¢ urnumero primo”

T —

Marco ha ragione? 237

Marco non ha ragione perché A oo 2V} PR . AP ome
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....DAI PROTOCOLLI

Luca:“Marco ha ragione, perché per n=1 ottengo 3 che e primo,
per n=3 ottengo 13 che e primo e per n=5 ottengo 31che e primo”.
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....DAI PROTOCOLLI

Andrea:“Marco non ha ragione, perché si sa che un numero primo
e divisibile solo per se stesso e per 1”.




....DAI PROTOCOLLI

[1-r° =k] Se la distanza r raddoppia, cosa puoi affermare
sull’intensita luminosa 1? Come motivi la tua affermazione?
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....DALLA DISCUSSIONE

Messa in
formula

Leggere |
attraverso i |
simboli |
f(2x)=f(x)/4 |




....DAI PROTOCOLLI

Giulia:“Per ogni numero naturale n maggiore di 1, (n-1)n(n+1) e
divisibile per 6”. Giulia ha ragione? Come fai a stabilirlo?

J@Q\Q&Q e e = Q%@\\\Q\ o0 Ax100
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....DAI PROTOCOLLI

“Se n e un numero naturale qualsiasi, cosa si ottiene
addizionando | numeri 2n+1, 2n+3, 2n+57?”
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....DALLA DISCUSSIONE

. ms\

Espressione :ﬁmw\w\ﬂw*g, | Flessibilita
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....POSSIBILI SVILUPPI

o Progettare attivita argomentative a partire dalle
prove INVALSI riguardanti:

e costruzione di un modello,

e |ettura e analisi di dati e grafici.




Crrazie
per L'Abtenzione!

simone.quartara@istruzione.it
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....CONVERSIONI DI LINGUAGGI

“Il quadrato di un numero, diminuito di 2, € uguale al cubo
della somma tra lo stesso numero e 2” (D6 2006).
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....CONVERSIONI DI LINGUAGGI

Come aiuteresti un compagno che non sa rispondere?
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